

О т ч е т

ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ "СВЕТЛИНА 1952"

С. ЧИЛИК ОБЩ. КЪРДЖАЛИ ЗА 2019 ГОДИНА

Читалището е мястото, където се реализират културни политики. Те се опитват да заговорят на един съвременен език, да отговорят на предизвикателствата на новото време, запазвайки и популяризирайки, българското народно творчество и традиции. Освен чисто културни и образователни функции, читалищата са и място за публичен достъп, до глобалното информационно общество. В тях се осъществяват практики, за социално предприемачество и традиционен поминък.

Читалищата съхраняват и предават на по-младите поколения обичаи, традиции и обреди, които нашите предци са изпълнявали.

Целта на Народно читалище „Светлина 1952” с. Чилик е да обогатява културния живот на местно ниво и да отбелязва каледарните празници. Ще продължаваме традиционните си дейности също и развиването на библиотечната дейност.

Важна част от дейността на читалището е библиотеката. В края на 2019 г. фондът наброява 5825 библиотечни документа от всички отрасли на знанието и на различни носители на информация. Като: научна, детска научно-популярна, детска художествена литература. Спазено е едно добро съотношение на художествени и отраслеви БД. Положителният резултат в комплектуване фондовете на библиотеката е постигнат благодарение на проекта на Министерство на културата „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност”, съпричастността и доброто отношение на граждани, институции и издателства към библиотеката. Абонаментът за 2019 г. се състои от 9 заглавия, от които списания 5 и 4 вестници на стойност 303.20 лв. Нашата задача е: обновяване на библиотечния фонд в зависимост от читателските интереси, подобряване дейността на библиотеката съобразена с интересите и нуждите на населението чрез различни форми на културно-масова работа. Осъществяване на изложби и витрини свързани с бележити дати на личности и събития от местен, регионален и национален характер. Също така и провеждане на срещи и литературни четения. Библиотеката е достъпна за всички граждани, като ползването и е безплатно, а изборът на книги е на свободен достъп. Тя осигурява достъп до информация в Интернет на голям брой потребители, тъй като библиотеката разполага с компютърна техника.

Регистрирани са 51 действителни членове на читалището. Записани са 77 потребители, които повечето са ученици. Раздадени са 1326 тома литература. Относно посетителите - читалището е широко достъпно. То се посещава от възрастни, млади и деца. Във връзка с режима и атмосферата - неприсъща на никоя друга институция, пълна свобода на избора на присъстващите.

В библиотеката редовно се правят витрини, кътове, табла и изложби посветени на годишнини свързани с исторически дати и кръгли годишнини като: „115 години от рождението на Георги Караславов” „182 годишнината от рождението на Апостола на свободата”, „40 години от смъртта на Емилиян Станев”, „24май – Ден на славянската писменост и култура ”, „110 години от рождението на Димитър Димов”, „115годишнината от рождението на Атанас Далчев”, „100 годишнината от рождението на Николай Хайтов”, „21 октомври - Ден на Кърджали”, „105 години от смъртта на Пейо Яворов”, „Деня на будителя”, „105 години от рождението на Павел Вежинов” и други. Прави се и табло от снимки на потребители, посетители и участници на фолклорните групи от фестивали и мероприятия проведени през годината.

В библиотеката се организират литературни четения и обсъждания на книги свързани с важни дати и годишнини като: „Гатанки”, „Поточе ” и „Светулка” с най малките потребители на читалището по случай „40 годишнината от смъртта на Калина Малина” , „Ние”, „Болница”, „Чудната врата” по случай „100 годишнината от рождението на Веселин Ханчев”, „Маратон на четене” с поголемите потребители , „Ние вработетата” по случай „90 годишнината от рождението на Йордан Радичков”, „Ян Бибиан”, „Кумчо Вълчо и Кума лиса” и „Сладкодумна баба” по случай „70 годишнината от смъртта на Елин Пелин” с потребителите на библиотеката и други. . Организира се рецитали: посветени на „Дванадесетият фестивал на детското творчество на Петя Караколева” и по случай двата байрама.

Важно място в дейността на читалището заема културно – масовата и художествената самодейност. Читалището организира всички културни прояви и празници в селото.

През изтеклата 2019 година бяха проведени следните мероприятия: На 21 януари беше тържествено отпразнуван „Бабин ден”. Бяха поканени медицинските работници , жени и бременна жена от района. Ритуала беше направен от акушерката по стар обичай , а след това бяха наградени.

На 14 февруари бе отбелязан Деня на влюбените "Свети Валентин" с младежите от района.

21 февруари - Международен ден на майчиния език. Участие на Нурселин Айхан със стихотворението „Моят турски език” . Беше класирана и наградена с парична сума.

На 1 март по случай "Баба марта" съвместно с детската градина беше организирано тържествено посрещане на Баба марта в читалището. Имаше стихчета и песнички от децата. За целта бяхме поръчили две питки и сладки за децата. А после продължихме с накичване на мартеници на децата от детската градина и момичетата на фолклорните групи .

На 3 март беше отбелязван „Възкресението на България” .

На 8 март организирахме Дамско парти по случай „Международния ден на жената". Посетихме ресторант „Аквафантази” с 35 жени от района на кметствата: Чилик, Черна скала и Охлювец. Кмета на с. Чилик господин Селяхтин Ибрям и Председателя на читалището поднесоха карамфили на всички присъстващи жени. Програмата беше много богата.

На 22 март по случай " Първа пролет" в читалището имаше младежко парти с младежите от района.

На 19 април беше организирана екскурзия до град Одрин с жените. Бяхме включили и момичетата от самодейните колективи. Да благодарим на кмета на с.Чилик Селяхтин Ибрям за хубавата екскурзия. Момичетата останаха много доволни.

На 4 май се проведе Общински кръг- Кърджали КОНКУРСИ „БУКЕТ”. Участваше групата за турския фолклор с два танца : „Айналь кьорюк” и „Хармандан гел”. А Нурселин Айхан със стихотворението „Мама”. Групата за турския фолклор и Нурселин се представиха много добре.

В същия ден детската танцова група за български танци при читалището беше поканена в „ Традиционния селищен празник” на село Кобиляне. Изнесоха концерт пред населението на село Кобиляне. Момичетата се представиха прекрасно.

На 6 май празнувахме Гергьовден / Хъдърлез/ – един от най-големите празници в народния календар.Момичетата пеят песни , люлеят и веселят се момите и момците, а след това има богата трапеза от жените на хармана.

На 13 май групата за турския фолклор към читалището беше поканена в „Традиционния селищен празник” на с. Айрово и Опълченско. Изнесоха концерт пред населението на двете села. Нурселин Айхан и Бахар Бахтер изпълниха арабския танц „Boshret kheir” Поздравления за нашите красиви момичета.

На " 24 май - Ден на българската просвета и култура" участвахме на шествието в град Кърджали. Бяха излъчени активните потребители и самодейци към читалището и наградени.

На 1 юни „Деня на детето” беше организирано тържествено честване с децата от детската градина на с. Чилик.

На 10 юни се проведе "Дванасетият фестивал на детското творчество на Петя Караколева" в град Кърджали. Участваше групата за български народни танци с „Чичово” и „Дайчово” хоро”. За участие групата получи „Грамота”. Фолклорната група за български танци се представи прекрасно.

На 4 юни тържествено беше отбелязан празника "Рамазан" байрам пред населението. Беше поканен оркестър от град Кърджали. Имаше много музика, танци и веселия.

На 24 септември тържествено беше отбелязан празника "Курбан” байрам пред населението. Имаше богата програма от фолклорните групи към читалището. Пак беше поканен оркестър от град Кърджали . Имаше много музика , танци и веселия. Празника беше посрещнат много въодушевено.

Всяка година за честването на двата байрама дарители са местни и гости от Р Турция и да им благодарим, които осигуряват средства за оркестъра на "Рамазан" и "Курбан" байрам .

На 21 октомври в „Деня на Кърджали” участвахме на шествие в град Кърджали.

В ноември месец беше отбелязван „Деня на будителя”.

Коледа е най- вълнуващ празник в света на всички националности.

На 20 декември беше организирано тържествено посрещане на Дядо Коледа с децата от ЦДГ „Знаме на мира”. От кметовете на с.Чилик , Черна скала и Калинка бяха поднесени малки подаръци на децата.

На 21 декември беше организирано Новогодишно тържество с учениците от района на кметствата. Имаше стихотворения , томбола ,викторина и много развлекателни игри. Родителите бяха им направили много сладкиши и баклава. Имаше богата трапеза.

На 27 декември по случай Нова година в читалището организирахме тържествено честване с кметовете на района и здравните работници.

Трябва да положим максимални усилия за развитие на художествената дейност, въпреки финансовите проблеми на читалището. Изявите на самодейните фолклорни състави към читалището, винаги са били повод за гордост. Неоценим е труда на самодейците, техните ръководители и настоятелството. Труд, който може да се характеризира само с думите любов, себеотдаване и чувство на отговорност, за съхранение и предаване на младите поколения, завещаното ни неподправено народно творчество, традиции и обичаи. Да запазим действащите групи. Да повишим художествено творческите постижения на

любителските състави. Активно да участват в културно масовите събития на селото и общината. В момента към читалището функционират две групи за любителско художествено творчество.

1. Група за български народни танци. Участват 12 момичета.

2. Група за турски фолклор. Участват 8 момичета. Репетициите се провеждат в съботен ден. Всички желаещи от района ни могат да се запишат в групите. Тези фолклорни групи дават облик на всеки празник в селото, свързани с бележити дати, събития, местни народни обичаи. Цялостната дейност и решенията свързани с културната дейност на читалището и стопанисването се ръководи от читалищното настоятелство. Периодично се провеждат заседанията и се вземат решения за съхраняване и запазване на културните и фолклорните традиции.

Цялостната дейност и решенията свързани с културната дейност на читалището и стопанисването се ръководи от читалищното настоятелство. Периодично се провеждат заседанията и се вземат решения за съхраняване и запазване на културните и фолклорните традиции. Дейността на читалищата е обезпечена с държавна субсидия. Средствата за читалищата се регулират и разпределят между читалищата от комисия определена със заповед на кмета и по механизъм, определен от Министерството на културата, като средствата се предоставят на читалищата за самостоятелно управление, съгласно чл.23, ал.1 от ЗНЧ.

Читалищата, особено в малките населени места, играят ролята на **средища, където се пазят уникални традиции**. Там от стари на млади се предават вековни занаяти, песни, приказки, поверия, съхранява се връзката с българските корени. В основата на едно стабилно общество винаги стои опазването на нематериалните културни белези. Те възникват по време на Възраждането като уникално българско явление и целят пробуждането на точно тези национални символи и благодетели. Оттогава до днес те са преки пазители на нашата писменост и култура. Освен да съхранява писмеността, едно читалище има за цел да повдига народния дух, да води дейности, свързани с фолклора, бита и традициите на хората.

Председател : _____

/Семра Мехмед /